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КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАК ДОЛЖНЫ СКЛАДЫВАТЬСЯ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВОМ И ЕГО ГРАЖДАНАМИ?  

Государство должно как можно меньше 
вмешиваться в жизнь и экономическую 
активность своих граждан 

7 8 6 7 7 5 9 7 9 4 7 10 4 10 17 10 9 6 9 3 

Государство должно устанавливать единые 
для всех "правила игры" и следить за тем, 
чтобы они не нарушались 

41 42 40 49 42 37 40 45 35 46 39 26 41 50 43 37 44 43 40 39 

Государство должно заботиться о всех своих 
гражданах, обеспечивая им достойный 
уровень жизни 

49 48 50 38 48 56 48 46 52 46 52 61 52 37 40 50 47 47 48 54 

Затрудняюсь ответить 3 2 4 6 3 2 3 3 4 4 3 3 3 3 0 4 1 4 4 4 

НА КАКОМ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРИНЦИПОВ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ДОЛЖНО БЫТЬ УСТРОЕНО ОБЩЕСТВО, В КОТОРОМ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ ЖИТЬ?  

Власть должна заботиться о людях 72 73 72 71 73 71 74 72 76 67 71 77 74 67 59 57 73 73 71 78 

Люди должны иметь возможность добиваться 
от власти того, что им нужно 

25 25 25 27 24 28 21 27 20 28 25 20 24 29 41 40 26 21 25 21 

Затрудняюсь ответить 3 2 3 2 3 1 5 0 3 6 3 3 2 4 0 3 2 6 3 1 

В ЧЕМ СЕЙЧАС, НА ВАШ ВЗГЛЯД, БОЛЬШЕ НУЖДАЕТСЯ РОССИЯ?  

В укреплении власти 40 40 40 44 44 37 38 34 38 53 40 35 40 43 36 40 37 38 41 44 

В том, чтобы власть была поставлена под 
контроль общества 

50 50 51 42 47 55 53 58 52 36 49 57 50 48 52 57 53 51 48 47 

Затрудняюсь ответить 10 10 9 14 10 9 9 9 10 11 11 9 11 9 12 3 10 11 11 10 

 КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПОДХОДОВ К ПРОБЛЕМЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА КАЖЕТСЯ ВАМ БОЛЕЕ ПРАВИЛЬНЫМ? 

Интересы государства должны ставиться 
выше, чем права отдельного человека 

8 7 9 7 7 8 9 6 10 9 7 11 9 6 4 5 4 6 13 9 

Ради интересов государства в отдельных 
случаях можно согласиться с ущемлением 
прав отдельных граждан 

25 28 23 22 25 22 31 26 22 27 27 16 26 29 19 19 25 26 25 28 
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Люди имеют право бороться за свои права, 
даже если это идет вразрез с интересами 
государства 

47 45 49 54 51 48 39 49 50 39 47 47 47 46 53 58 57 38 42 46 

Права отдельного человека должны ставиться 
выше, чем интересы государства 

8 7 9 8 4 11 10 9 9 6 8 8 8 9 10 16 9 10 8 4 

Затрудняюсь ответить 11 12 11 10 13 11 11 10 9 19 10 18 10 10 15 1 5 20 13 12 

 КАКИМИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ДОЛЖНЫ БЫТЬ ИДЕАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ВЛАСТИ И НАРОДА? 

Власть должна руководить действиями 
народа, при необходимости используя 
предусмотренные законом средства 
принуждения 

5 5 5 10 3 4 5 3 8 3 6 6 5 4 1 7 6 2 6 4 

Власть должна опираться на народ, власть и 
народ должны быть едины в своих целях и 
стремлениях 

39 40 38 38 39 32 45 33 38 43 44 37 39 40 35 41 42 44 30 40 

Власть и народ должны уважать друг друга и 
взаимодействовать в соответствии с 
принципами, установленными законом 

44 43 45 37 46 53 37 51 42 36 44 41 46 41 54 36 41 38 50 48 

Власть должна исполнять волю народа и 
находиться под его строгим контролем 

8 9 8 6 9 9 7 11 10 7 3 8 7 11 10 16 7 11 7 6 

Затрудняюсь ответить 5 4 5 9 3 2 6 2 3 12 4 9 4 5 0 0 4 6 7 3 

 КАК БЫ ВЫ ОПРЕДЕЛИЛИ СВОИ ОТНОШЕНИЯ С ВЛАСТЬЮ? 

Вступая в контакт с властью, Вы добиваетесь 
от нее того, что Вам нужно 

10 11 9 10 13 7 11 8 11 11 12 4 12 11 10 12 10 6 14 9 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 25 25 25 16 21 21 36 22 26 23 29 29 25 25 14 35 22 29 20 26 

Вы живете, полагаясь только на себя и избегая 
вступать в контакт с властью 

55 57 54 62 58 59 46 56 60 53 48 56 55 54 58 49 61 60 50 52 

Затрудняюсь ответить 10 7 12 13 8 13 7 13 3 14 11 11 9 11 18 4 8 5 15 12 

МОГУТ ЛИ ТАКИЕ ЛЮДИ, КАК ВЫ, ВЛИЯТЬ НА ПРИНЯТИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕШЕНИЙ В СТРАНЕ?  

Определенно да 3 3 3 4 3 2 4 4 1 4 4 6 2 5 0 0 2 4 5 3 

В какой-то мере  да 15 14 15 20 14 17 11 17 15 10 15 11 16 15 7 13 16 15 22 8 
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Скорее нет 38 37 40 40 44 33 37 39 40 38 35 27 36 48 58 57 32 40 33 42 

Определенно нет 40 40 39 31 37 44 43 35 41 44 40 50 42 30 35 30 47 39 35 41 

Затрудняюсь ответить 4 6 3 5 3 4 5 5 3 4 6 6 5 3 0 0 3 2 6 6 

МОГУТ ЛИ ТАКИЕ ЛЮДИ, КАК ВЫ, ВЛИЯТЬ НА ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЙ В СВОЕМ РЕГИОНЕ, ГОРОДЕ, РАЙОНЕ? 

Определенно да 4 4 5 5 5 4 5 6 4 2 7 5 3 6 8 6 2 6 5 5 

В какой-то мере  да 18 21 15 22 20 19 13 21 20 15 11 16 17 22 13 9 23 18 24 10 

Скорее нет 35 33 37 40 37 32 34 35 36 36 34 25 36 38 50 47 34 39 28 37 

Определенно нет 39 37 40 28 37 41 43 33 39 44 42 47 40 32 29 38 38 35 38 42 

Затрудняюсь ответить 4 5 4 6 1 4 6 5 2 3 7 7 4 4 0 0 3 2 6 6 

ГОТОВЫ ЛИ ВЫ ЛИЧНО БОЛЕЕ АКТИВНО УЧАСТВОВАТЬ В ПОЛИТИКЕ?  

Определенно да 5 5 4 3 7 5 3 6 4 2 5 4 4 7 0 0 4 8 6 3 

В какой-то мере  да 18 18 18 24 18 17 17 21 18 18 13 14 14 28 27 13 21 18 21 14 

Скорее нет 33 35 32 27 34 32 36 34 32 31 36 34 35 28 38 46 28 33 29 38 

Определенно нет 38 35 40 31 37 41 38 33 40 38 41 40 41 31 30 40 42 37 33 38 

 Затрудняюсь ответить 7 7 6 15 5 5 6 6 6 11 5 9 6 7 5 1 6 4 11 7 

ПОЧЕМУ ВЫ НЕ ХОТИТЕ БОЛЕЕ АКТИВНО УЧАСТВОВАТЬ В ПОЛИТИКЕ? (в %% от числа тех, кто не желает участвовать; несколько вариантов ответа) 

Политика - не для рядовых граждан, 
политикой занимаются власти 

36 34 37 45 42 29 32 37 40 40 24 42 35 34 20 29 31 47 39 33 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю, как 
действуют органы власти 

26 17 33 30 26 23 27 22 24 32 27 23 25 30 24 28 21 21 22 35 

Все равно ничего изменить нельзя, "плетью 
обуха не перешибешь" 

21 27 16 17 22 16 27 25 19 21 20 24 21 18 39 21 25 20 23 17 

Я занят своими повседневными делами, и у 
меня нет времени заниматься этим 

21 21 21 20 19 32 14 23 27 13 17 21 21 21 23 20 21 24 25 17 

Политика - грязное дело, не хочется мараться 17 22 14 16 13 25 15 18 19 15 16 17 18 17 5 17 18 21 14 17 

Не хочется выделяться среди других: 
большинство людей не интересуются 
политикой 

7 8 6 4 7 8 7 3 8 6 11 6 7 8 0 14 6 4 7 7 

Боюсь преследования со стороны властей, 
лучше держаться от политики подальше 

3 4 2 0 2 3 3 4 2 1 2 1 3 2 0 7 1 4 3 1 
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 Другое 2 3 2 0 0 0 6 3 2 2 2 4 2 0 0 0 2 6 2 0 

Затрудняюсь ответить 1 1 2 0 1 2 2 0 1 2 4 3 2 0 0 1 0 3 2 1 

КАКИМ ОБРАЗОМ ГРАЖДАНЕ РОССИИ МОГУТ СЕЙЧАС СКОРЕЕ ВСЕГО ДОБИТЬСЯ РЕШЕНИЯ СВОИХ ПРОБЛЕМ? (несколько вариантов ответа) 

Обращаясь с просьбами и предложениями в 
органы исполнительной власти 

12 10 14 15 9 11 15 12 14 14 10 14 11 14 6 11 11 14 14 12 

Поддерживая на выборах политические силы, 
которые готовы взяться за решение их 
проблем 

13 14 13 12 16 9 15 15 11 16 12 7 14 15 20 11 12 8 20 13 

Обращаясь в судебные органы 22 21 24 20 24 19 26 21 28 15 23 25 22 21 36 31 26 30 19 14 

Обращаясь в средства массовой информации 12 15 9 13 11 13 11 10 15 8 13 15 11 12 12 11 18 7 10 12 

 Активно участвуя в общественной 
деятельности (деятельности партий, 
профсоюзов и иных общественных 
организаций) 

4 3 4 3 2 6 3 5 3 3 4 2 4 3 3 8 3 1 2 6 

Участвуя в протестных акциях: митингах, 
шествиях, забастовках 

3 3 3 7 2 5 2 3 4 5 2 2 3 4 10 9 2 3 2 4 

Другое 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 0 0 1 1 0 0 1 0 2 1 

Никак не могут 17 17 17 12 18 21 16 17 11 20 24 22 19 11 6 15 15 21 16 19 

Затрудняюсь ответить 15 15 15 17 17 15 14 17 14 18 12 14 14 18 9 5 13 17 17 18 

В КАКОЙ МЕРЕ ГРАЖДАНЕ РОССИИ СЕЙЧАС ВЫПОЛНЯЮТ СВОИ ОБЯЗАННОСТИ ПЕРЕД ГОСУДАРСТВОМ? 

В полной мере выполняют 9 11 8 9 7 6 13 10 7 12 7 14 11 3 0 5 7 10 10 11 

По большей части выполняют 38 32 43 41 42 37 33 35 38 44 36 34 36 42 50 37 37 32 40 40 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 35 35 34 34 30 35 39 35 37 28 37 34 35 35 23 46 33 41 32 31 

По большей части не выполняют 10 13 8 6 13 13 8 10 12 8 10 11 10 9 22 8 17 9 9 7 

Совершенно не выполняют 2 3 2 1 2 3 2 4 0 2 2 1 2 2 5 0 4 0 4 1 

Затрудняюсь ответить 6 7 6 9 6 6 6 5 6 7 8 5 6 9 0 4 3 8 6 10 

В КАКОЙ МЕРЕ ГОСУДАРСТВО ВЫПОЛНЯЕТ СЕЙЧАС СВОИ ОБЯЗАННОСТИ ПЕРЕД ГРАЖДАНАМИ РОССИИ? 

В полной мере выполняют 3 3 3 1 3 2 5 3 3 2 4 7 2 3 4 0 3 3 4 4 

По большей части выполняют 21 18 22 26 23 15 20 21 18 25 20 16 21 20 39 15 23 15 25 20 
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Сколько выполняют, столько и не выполняют 42 44 40 50 39 41 41 38 45 42 42 34 39 52 37 39 43 46 34 46 

По большей части не выполняют 21 19 22 15 22 23 20 24 20 16 20 24 24 12 16 30 19 24 20 17 

Совершенно не выполняют 7 7 7 1 6 11 8 9 7 7 4 13 6 6 5 10 10 6 7 4 

Затрудняюсь ответить 7 8 7 6 6 9 7 6 8 7 10 6 8 7 0 6 3 6 10 10 

 

* «Бедные» – респондентам приходится экономить на покупке питания/одежды. 
 
«Средний доход» – респондентам хватает денег на питание и одежду, но для покупки дорогих вещей (телевизор или холодильник) приходится экономить. 
 
«Обеспеченные» – респонденты могут покупать некоторые дорогие вещи (телевизор или холодильник), но для покупки автомобиля им приходится экономить. 
 
«Богатые» – респонденты могут купить автомобиль. 
 


